

En toda España. . . 1.50 pias. al mes
Extranjero. . . 30.00 " si ane
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Aba
danosa, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mahón, jueves 6 de mayo de 1920

Núm. 14.116.

AÑO XXVIII.

PICTORIAL REVIEW
IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
Hogar — Muequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color
Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Padre: ¿por qué holgamos?

El otro día paseaba tranquilamente por una calle céntrica de esta ciudad, cuando el rumor de un canto monótono y lejano, hirió mis oídos. Ajeno estaba en aquellos instantes a la realidad del momento y mi imaginación algo viva, delatábase divagando por las regiones del ensueño forjando un mundo de quimeras, donde los hombres vivían felices y tranquilos, unidos por nexo de amor sin engaños ni ser engañados.

Aquellas voces no supe al pronto que significaban. El canto parecía entonado por voces infantiles; una gira escolar, me dije, pero... al pensar en la fecha del día en que nos hallábamos, volví a la realidad. No; no era una escuela. ¡Qué desencanto! Yo siempre he sentido una profunda simpatía por los niños, por los adolescentes que han de ser los hombres del mañana y cuando he podido presenciar el paso de una pléyade de juvenisimos, cantando himnos escolares, en los que se aprende, a la vez que se deleita, cuyos cantos enseñan a los pequeños santos amores y vienen a ser a la vez, ejercicio físico que beneficia los pulmones, facilitando su desarrollo, he contemplado el desfile con verdadera satisfacción y alegría.

El canto acercábase, las voces oíanse cada vez más claras y las infantiles degoñabanse. ¡Ah! Era el primero de Mayo y celebrábase con un día de holganza la Fiesta del Trabajo. Curioso presencié el paso de la manifestación, leí las utópicas frases que ostentaban los carteles; uno de ellos, trajo a mi memoria un pasaje del Ingenuo de Hidalgo de Cervantes y no pude eludir, que mis labios sintieran la comedia de una pregunta: ¿Con qué confundiría el invitado Manchego a esa muchedumbre?

Pasaron los últimos manifestantes y yo continué mi camino reanudando el soliloquio acerca de lo que debiera ser la sociedad y lo que algunos quieren que sea.

Una voz infantil, distrajo mi atención. Delante de mí, marchaba un hombre de robustas espaldas, de fornido corpaçon y que, por sus manos encallecidas, podían colegir que era un obrero. Junto a él, marchaba un muchacho como de unos catorce años, de cara avispada y sin duda de imaginación viva, puesto que con sus preguntas atosigaba, confundía al padre, que no sabía como contestarlas. Los dos vestían trajes domingueros.

—No; pero en este sí. Hoy es la Fiesta del Trabajo.
—En la Fiesta del Trabajo ¿no se trabaja?
—No; porque así se ha dispuesto. El muchacho no quedó muy satisfecho de las respuestas, por lo que al cabo de un momento volvió a insistir sobre el mismo tema.

—Dime padre; ¿quien ha dispuesto que hoy no se trabaje?
—Los que dirigen. El Comité.
—¿Ah, sí? ¿El Comité te pagará entonces tu jornal y el mío? ¿No es esto?
—No; muchacho. El Comité no paga jornales; él dice: «esto se ha de hacer» y nosotros los que lo seguimos, cumplimos lo que manda.

—Y madre, ¿como se arreglará madre para poner hoy la comida?
—No te apures, ayer le entregué la semana completa.
—¿Ah, sí? ¿quien te pagó los jornales de hoy?
—El patrono, don Francisco! A todos nos regaló el jornal.

—Entonces holgamos porque el patrono ha sido bueno y nos ha regalado el jornal. Mira, padre, no comprendo como siendo los patronos buenos que regalan jornales, aquel señor del mitin dijo tantas cosas en contra de ellos.
—Pues... las dicen, porque ellos aseguran que son verdad.
—¿Y no mientan nunca los que hablan en el mitin?
—¡Muchacho! ¡A ver si callas, que ya me cargan tus preguntas!

El simpático preguntón enmudeció, pero no por esto dejó de estar caviloso. Yo le veía marchar preocupado y de buena gana hubiera satisfecho su ansiedad de saber. Con pena pensé que aquel muchacho que demostraba ser inteligente, sería el día de mañana uno del montón. La distancia de su inteligencia se empañaría con ideas absurdas, con torcidos pesamientos y el arbolillo que podría dar buenos frutos, permanecería estéril.

Seguía yo al padre y al hijo y sentía que no reanudara el mocete la conversación. No se hizo en verdad esperar mucho porque los deseos de saber le hicieron olvidar pronto la reprimenda paternal.
—Dime, padre; ¿si el patrono no te hubiera pagado el jornal, trabajaríamos hoy?
—Tampoco. No nos dejarían.
—¿Quien?
—Los compañeros. El Comité.
—Entonces; ¿nosotros no podemos hacer más que lo que manda el Comité?
—¡Claro! Por esto alcanzamos beneficios de nuestros patronos. Mejoras de sueldos.

—Pero... paga el patrono ¿no es esto? Si el patrono no pagara ¿lo haría el Comité?
—No; entonces iríamos a la huelga y entre los demás trabajadores se recogería lo que bucanamente se pudiera.

—¡Ah! Pagarian los otros obreros el jornal, pero no el Comité. No comprendo entonces lo que hacen esos señores.
—Dirigir...
—¿Que dirigen? Esto es fácil. Paga el patrono o paga el obrero. El Comité no paga nunca y sin embargo tú todas las semanas pagas al Comité.
—Porque hay gastos. La sociedad...
—No lo entiendo, padre.
—Ni te hace falta. Eres aún muy joven para meterle en estas cosas.
—Pero... lo que yo quiero saber es porque holgamos hoy.

—Pues... holgamos porque holgamos. No sé que decirte. El obrero y su hijo penetraron en lo que supuse su domicilio y yo desandé el camino andado pensando en que serían muchos, muchísimos, los que no hubieran podido contestar a la pregunta del mocete: Padre: ¿por qué holgamos?
FRANZ

Mahón mayo 1920.

Doctor F. Valdés Guzmán
Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
Consulta médica el viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.
Calle del Angel, 16

Cámara Oficial Agrícola de Menorca
Esta Cámara pens en conocimiento de los agricultores de la Isla que la Junta provincial de Ganaderos en nombre y representación de la Asociación general de Ganaderos del Reino, ha organizado un Concurso provincial de ganados y animales de corral para las islas de Mallorca, Menorca e Ibiza que ha de celebrarse en Palma en los días 20, 21 y 22 del corriente.

Entre los diferentes premios que figuran en el programa para el ganado caballar, asnal, vacuno, lanar, caprino, de cerda y aves de corral; figuran los siguientes expresamente para el ganado de raza menorquina:
Sección 16
Toros semientales de 3 a 5 años de raza menorquina.
Primer premio 100 pesetas; segundo premio 50; tercer premio 25; menciones honoríficas.

Sección 17
Vacas de 3 años en adelante de raza menorquina.
Primer premio 75 pesetas; segundo premio 50; tercer premio 30; cuarto premio 20; menciones honoríficas.

Sección 18
Para novillas de 2 a 3 años de raza menorquina.
Primer premio 40 pesetas; segundo premio 20; tercer premio 10; menciones honoríficas.

Sección 19
Para novillos de 2 a 3 años de raza menorquina.
Primer premio 40 pesetas; segundo premio 20; tercer premio 10; menciones honoríficas.

Sección 20
Vauts de toros o bueyes de aptitud para el trabajo, de raza menorquina.
Primer premio 75 pesetas; segundo premio 50; tercer premio 30; menciones honoríficas.

Notas.—1.ª La «Isla Marítima» ha concedido como rebaja el 50 por 100 en el transporte en los vapores para el ganado y aves procedentes de Menorca e Ibiza (ida y vuelta) y además igual bonificación a los pasajeros que acrediten ser agricultores o ganaderos por medio de autenticidad de las respectivas Cámaras Agrícolas.

2.ª Todos los agricultores que deseen presentar ganados a dicho concurso pueden pasar por las oficinas de esta Cámara en donde se les proveerá del boleto de inscripción y se les enterará de cuanto pueda interesarles.
Mahón 3 de Mayo de 1920.—El Secretario, Cirilo Abadía.—V.º B.º—El Presidente, Juan de Vidal.

Programa de un cursillo de enseñanza de Industrias fáciles en el local del Concurso, por D. Ventura Alvarado.
Primera lección, día 21 mayo a las 9
A) Prácticas de ordeño y manipulaciones de la leche.
Se harán observaciones sobre las ventajas económicas que produce.

1.ª Ordeñar con la más esmerada limpieza.
2.ª Filtrar la leche inmediatamente.
3.ª Refrigerarla cuanto antes, lo más rápidamente posible y a la temperatura conveniente.
4.ª Conservarla en las condiciones de limpieza y temperatura convenientes.
B) Elaboración de manteca.
5.ª Desnatte natural para la fabricación doméstica.
6.ª Montaje y limpieza de las desnatadoras mecánicas.
7.ª Desnatte mecánico.
8.ª Fermentación de la nata.
9.ª Batido de la nata.
10.ª Desleche y presentación de la manteca.

11.ª Aprovechamiento de la leche desnatada y de la mazada.
Segunda lección, día 22 a las 9
A) Elaboración del queso.
1.º Empleo de cuajos industriales
2.º Coagulación para quesos frescos.
3.º Idem para idem duros.
4.º Idem para idem blandos fermentados.
5.º Notas sobre el queso de Mahón.
6.º Preparación de cuajadas para consumo en fresco.
7.º Aprovechamiento de sueros obteniendo el requesón y manteca.

B) Leches fermentadas.
1.º K-fir.
2.º Youghourt.
Se invita al público a que tome parte en las lecciones, pidiendo explicaciones de lo que no haya sido bien explicado o preguntando sobre todo lo que desee conocer de estas industrias.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO
Localidad

Muy señor nuestro: Convencidos de que en las columnas de EL BIEN PÚBLICO que tan inteligentemente dirige, ha de hallar hospitalidad cariñosa cuando a la defensa de la verdad del obrero se refiere, no dudamos en molestar de nuevo su atención rogándole la inserción del siguiente artículo.

Anticipándole las gracias se repiten de V. afectísimo a. s. q. e. s. m.

Los obreros de la fábrica de calzado de D. Lorenzo Pons

Las verdades amargan

En «Aires de fuera» y con la forma grosera y soez, propia de ignorantes endiosados, contesta el diputado provincial a nuestro artículo anterior y aun cuando ha tardado muchos días para frezar la contestación, no ha sabido dominar sus nervios, ni ponerse a tono con el cargo que ostenta, si bien es verdad, que él, no podía soñar llegar a tan poco. Así como rechazamos las calumnias

Salón Victoria
Jueves 6 Mayo de 1920.

A las seis de la tarde. A las nueve de la noche.
EXITO de la preciosa película en cuatro partes de la renombrada marca «Vitagraph»
Magnífica interpretación de la bellísima ALICE JOICE
EXITO de la tercera jornada de la sensacional serie, creación de Cecil Holloway y Guillermo Duncan titulada: LAS INICIALES REVELADORAS
Sábado. — La grandiosa película del programa Ajuria.
EL PROFUGO
Protagonista: WALLACE REID
Muy pronto — La película más sensacional del mundo EL SUBMARINO U-35. Auténtico documento de la gran guerra europea.

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO
CONCEPCION, 3
CINEMATÓGRAFO DE 1.º ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA
Domingo 9 de Mayo de 1920. — Sesiones a las 6 y a las 9.
PROGRAMA MONSTRUO
1.º ACTUALIDADES GAUMONT. Interesante y mundial información.
2.º CARPANTA LAS INICIALES REVELADORAS
3.º VINDICATOR Tercer episodio titulado: EL RA-TO
(Exclusiva de este cine) — Pellosima y misteriosa serie de arte racional, que ya en el segundo episodio se colocó el puesto de maravilla cinematográfica por su finca e interés, y que en e tercer acrecinta aun más sus bellas cualidades, alcanzando un clamoroso triunfo la gran actriz MARGARITA MIRO en el papel de Cecilia de F. n. e. a.
4.º Finalizará el programa con la muy cómica en dos partes Alegres vacaciones
Primera de las c. medias SELBURN

y viles insultos que nos dirigió desde la tribuna del Teatro Principal, rechazamos hoy, los insultos y calumnias que desde las columnas de su difamador periódico nos lanza, creyendo si duda, que la verdad y la razón se consiguen con unos cuantos despropósitos dichos de viejas comedias.

Noctros, leales somos y sinceros para confesar, contestando a su pregunta, que el remitido anterior, nuestro en el fondo, no lo es en la forma, si bien reconocemos, que para escribir como el diputado provincial lo hace, no se necesita gran cultura y sí desaprensión. De esclavos nos tilda el diputado provincial en su escrito y nunca hemos sido más libres que ahora después de acudir la omnirosa tiranía que se nos impuso. Vivimos libres, más libres que el diputado provincial, que si repasar su conciencia, quizá ésta le diría quien es el borrego, quien es el esclavo. Nosotros cumplimos con nuestros deberes ganando honradamente el pan de nuestras familias y no hemos servido ni serviremos nunca de testafierros.

¿Cree acaso el diputado provincia que porque cobra un jornal fabuloso, entra y sale del taller, trabaja o no trabaja, es más libre que nosotros? ¿Cree que su posición le autoriza para insultar a honrados obreros? Si tal cree está equivocado. Su libertad no la quisieramos a ningún precio y su posición menos, pues acostumbrados a decir verdad, no sabríamos vivir en una eterna ficción deslumbrando con palabras falaces al desgraciado obrero, que no ha sabido adivinar aún lo que son y lo que representan sus salvadores (?).

¿Cree el diputado provincial que porque se dice que su patrono es inmensamente rico, que esto le da derecho para insultar y atacar la honorabilidad de otros patronos? ¿No ha pensado el diputado provincial, que apesar de los boatos y exhibiciones, podría el día de mañana hallarse en idéntico caso, su patrono y el nuestro? ¿No sabe que la fortuna cuando no tiene basea sólidas es veleidosa? ¿No sabe que es cosa horrible una liquidación?

De sus predicaciones incitando al robo y al crimen puede crear el diputado provincial que no las aprovechará nadie y nosotros no creemos puede influir poco ni mucho ni sobre su patrono ni sobre el nuestro. Por el acaso dirija la pregunta a los proveedores de uno y otro patrón y sabrá a que atenerse.

Por nuestra parte hemos de repetir, que estamos satisfechos del proceder del señor Pons, que no nos cobra mensualidades, ni nos retiene descuentos y en cambio nos da beneficios positivos ya enumerados y crea el diputado socialista que preferimos ser esclavos, pero no consentiríamos en ser pobres testafierros, ni aceptaríamos el encargo de buscar dinero al 15 por 100 de interés, aunque estos empréstitos ruinosos tuvieran que servir para ampliar el negocio, mejorar nuestra situación, con desconfianza de las casas de Banca.

Varias veces se ha dicho que se proponían quitar caretas. El diputado provincial con su proceder nos autoriza para ello y crea que sin recurrir al vil insulto ni a la calumnia, podemos desmascarar a más de dos y en lo sucesivo procuraremos hacerlo, pues decididos estamos a decir verdades como puños y a no consentir que nadie, ni el omnipotente diputado provincial socialista nos atropelle a nosotros ni a nuestro patrono, bien sea por propia cuenta o por ajena.

Los obreros de la fábrica de calzado de D. Lorenzo Pons

Doctor Bañón
DE SANIDAD MILITAR,
Cirujía General
Consulta de 4 a 6
Calle Infanta, 23.
2-10

MODAS
La señorita Juana Simó participa a su distinguida clientela que acaba de llegar a esta población de Barcelona con un selecto y variado surtido de sombreros para señoras, señoritas y niñas, ídem modelos procedentes de las mejores casas de París, los que tendrá expuestos en su domicilio, San José, 43, desde el día 5 del próximo Mayo.
5-6

Pérdida En el Salón Triunfo se extravió el domingo por la tarde un reloj pulsera de caballero. Se gratificará a quien lo entregue en esta Imprenta.

